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บทที่ 6 
ลักษณะทางเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนตัวอยาง 

 
จากการเก็บขอมูลจากตัวแทนครัวเรือนตัวอยางในตําบลธานี ตําบลยางซาย ตําบลปากแคว 

และตําบลบานกลวย ในเขตเทศบาลเมืองสุโขทัย จะไดนําผลเสนออกเปน 2 กลุม คือ กลุมตัวอยางท่ี
ไดรับประโยชนจากโครงการฯและกลุมตัวอยางท่ีไดรับผลเสียจากโครงการฯ 

 
ในกลุมแรกผลการวิจัยจะเสนอเปน 7 สวน คือ ขอมูลดานประชากร ขอมูลดานเศรษฐกิจ

และสังคม ขอมูลดานการเกษตร ขอมูลดานประสบการณน้ําทวม ขอมูลดานประสบการณภัยแลง 
ขอมูลดานความเต็มใจจายของโครงการฯ และขอคิดเห็นตางๆเก่ียวกับการดําเนินโครงการแกมลิง
ทุงทะเลหลวง สวนกลุมท่ีสองนั้นผลการวิจัยจะเสนอเปน 4 สวน คือ ขอมูลดานประชากร ขอมูล
ดานเศรษฐกิจและสังคม ขอมูลเกี่ยวกับการดําเนินโครงการฯ และขอคิดเห็นตางๆเกี่ยวกับการ
ดําเนินโครงการฯ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 
6.1 ครัวเรือนตัวอยางท่ีไดรับประโยชนจากโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง 

   
6.1.1 ประชากร  

  
 ประชากรของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย เพศ อายุ  ระดับการศึกษา จํานวนป
ท่ีไดรับการศึกษา สถานะภาพการแตงงาน สถานภาพในครัวเรือน จํานวนสมาชิกในครัวเรือน 
จํานวนปท่ีอยูอาศัย การเปนเจาของท่ีอยูอาศัย ระยะหางจากแมน้ํายม 
 

เพศ จากตาราง 6.1 พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศชาย ซ่ึงมีจํานวน 159 
คน คิดเปนรอยละ 53 และเพศหญิงมีจํานวน 141 คิดเปนรอยละ 47 

 
อายุ  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีอายุอยูในชวง 21-40 ป โดยมีจํานวน 135 

คน คิดเปนรอยละ 45 รองลงมาคืออยูในชวง 41-60 ป มีจํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 40 ป และมี
อายุเฉล่ียเทากับ 40.28 ป 
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จํานวนปท่ีไดรับการศึกษา พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญไดรับการศึกษาอยู
ระหวาง 1 – 4 ป มีจํานวน 118 คิดเปนรอยละ 39.3 รองลงมาคือไดรับการศึกษาอยูระหวาง 10 – 14 
ป ซ่ึงมีจํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 38.0 และมีจํานวนปท่ีไดรับการศึกษาเฉล่ียเทากับ 8.15 ป 

 
ระดับการศึกษา พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญมีการศึกษาอยูในระดับนอยกวา

ปริญญาตรี มีจํานวน 279 คน คิดเปนรอยละ 93 รองลงมาคือสูงกวาหรือเทากับปริญญาตรีมีจํานวน 
15 คน คิดเปนรอยละ 5  

 
สถานะภาพการแตงงาน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญนั้นมีสถานภาพสมรสมาก

ที่สุด โดยมีจํานวน 191 คน คิดเปนรอยละ 63.7 รองลงมามีสถานภาพโสดมีจํานวน 92 คน คิดเปน
รอยละ 30.7 สวนหยารางนั้นมีเพียง 5 คน คิดเปนรอยละ 1.7  

 
สถานภาพในครัวเรือน พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญเปนหัวหนาครัวเรือนมี

จํานวน 137 คน คิดเปนรอยละ 45.7 รองลงมาคือ คูสมรสหัวหนาครัวเรือนซ่ึงมีจํานวน 89 คน คิดเปน
รอยละ 29.7 และเปนผูท่ีอยูอาศัยมีเพียง 3 คน คิดเปนรอยละ 1  

 
จํานวนสมาชิก พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีจํานวนสมาชิกในครัวเรือนอยู

ในชวง 3-4 คน โดยมีจํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมามีสมาชิกในครัวเรือน มากกวา 5 
คนมีจํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 32.3 และมีสมาชิกเฉล่ียเทากับ 4.06 คน 

 
 จํานวนปท่ีอยูอาศัย พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญอาศัยอยูในชุมชนในชวง 21-

30 ป มีจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 26 รองลงมาคืออยูในชวง 11-20 ปมีจํานวน 60 คน คิดเปนรอย
ละ 20 สวนท่ีเหลือมีคาคอนขางจะใกลเคียงกัน และจํานวนปท่ีอยูอาศัยเฉล่ียเทากับ 33.28 ป 

 
การเปนเจาของท่ีอยูอาศัย พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีท่ีอยูอาศัยเปนของ

ตนเองถึง 284 คน คิดเปนรอยละ 94.7 รองลงมาคือ เชา ซ่ึงมีเพียง 11 คน คิดเปนรอยละ 3.7 โดยเปน
ผูอยูอาศัย จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1 ท่ีเหลือเปนของบิดา/มารดาและพอตา มีจํานวน 1 คน
เทากัน คิดเปนรอยละ 0.3 
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ระยะหางระหวางแมน้ํายมกับท่ีตั้งครัวเรือน พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญมี
ท่ีต้ังครัวเรือนอยูหางจากแมน้ํายมนอยกวา 1,000 เมตรมีจํานวน 216 คน คิดเปนรอยละ 72.5 
รองลงมาคืออยูในชวง 2,001-3,000 เมตรมีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 8.7 และระยะเฉล่ียเทากับ 
1,348.35 เมตร 
 
ตาราง 6.1 ลักษณะขอมูลทางดานประชากร 
         

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. เพศ   
- ชาย 159 53.0 
- หญิง 141 47.0 

2. อายุ (ป)   
- นอยกวา 20 ป 23 7.7 
- 21-40 ป 135 45.0 
- 41-60 ป 121 40.0 
- มากกวา 61 ป 21 7.0 

อายุเฉล่ีย เทากบั 40.28 ป   
3. จํานวนปท่ีไดรับการศึกษา (ป)   

- ไมไดรับการศึกษา 22 7.3 
- 1 – 4  ป 118 39.3 
- 5 – 9  ป 30 10.0 
- 10 – 14 ป 114 38.0 
- มากกวา 15 ป 16 5.3 

จํานวนปท่ีไดรับการศึกษาเฉล่ีย เทากับ  8.15 ป   
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ตาราง 6.1 (ตอ) 
          

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

4. ระดับการศึกษา   
- ไมไดรับการศึกษา 6 2.0 
- นอยกวา ป.ตรี 279 93.0 
- สูงกวาหรือเทากับ ป.ตรี 15 5.0 

5. สถานะภาพการแตงงาน   
- โสด 92 30.7 
- สมรส 191 63.7 
- มาย 12 4.0 
- หยาราง 5 1.7 

6. สถานภาพในครัวเรือน   
- หัวหนาครัวเรือน 137 45.7 
- คูสมรสหัวหนาครัวเรือน 89 29.7 
- บุตร 71 23.7 
- ผูอาศัย 3 1.0 

7.จํานวนสมาชิกในครัวเรือน (คน)   
- 1-2 คน 23 7.7 
- 3-4 คน 180 60.0 
- มากกวา 5 คน 97 32.3 

จํานวนสมาชิกเฉล่ียในครัวเรือนเฉล่ีย เทากับ 4.06 คน   
8. จํานวนปท่ีอยูอาศัย (ป)   

- นอยกวา 10 ป 25 8.3 
- 11-20 ป 60 20.0 
- 21-30 ป 78 26.0 
-   31-40 ป 42 14.0 
- 41-50 ป 50 16.7 
- 51-60 ป 30 10.0 
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ตาราง 6.1 (ตอ) 
           

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

8. จํานวนปท่ีอยูอาศัย (ป) (ตอ)   
- มากกวา 61ป 15 5.0 

จํานวนปท่ีอยูอาศัยเฉล่ียในครัวเรือนเฉล่ีย เทากับ 33.28 ป   
9. การเปนเจาของท่ีอยูอาศัย   

- ของตนเอง 284 94.7 
- เชา 11 3.7 
- บิดา/มารดา 1 0.3 
- พอตา 1 0.3 
- ผูอยูอาศัย 3 1.0 

10. ระยะหางระหวางแมน้ํายมกับท่ีต้ังครัวเรือน (เมตร)   
- นอยกวา 1,000 เมตร 216 72.5 
- 1,001-2,000 เมตร 15 5.0 
- 2,001-3,000 เมตร 26 8.7 
- 3,001-4,000 เมตร 10 3.3 
- 4,001-5,000 เมตร 24 8.0 
- 5,001-6,000 เมตร 5 1.7 
- มากกวา 6,001 เมตร 4 1.3 

ระยะหางเฉล่ียระหวางแมน้ํายมกับท่ีต้ังครัวเรือน เทากับ 
1,348.35 เมตร 

  

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
 6.1.2 เศรษฐกิจและสังคม 

 
เศรษฐกิจและสังคมของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย อาชีพหลัก อาชีพรอง 

รายไดของครัวเรือน พื้นท่ีถือครอง เอกสารสิทธ์ิ ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงสภาพทางเศรษฐกิจ
และสังคมของตัวอยางท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 
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อาชีพ จากตาราง 6.2 พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญประกอบอาชีพทางการเกษตร
เปนอาชีพหลักซ่ึงมีจํานวน 224 คน คิดเปนรอยละ 74.7 รองลงมาคือทําธุรกิจสวนตัวมีจํานวน 35 
คน คิดเปนรอยละ 11.7 โดยรับจางนอกภาคการเกษตรและรับจางในภาคการเกษตร มีจํานวนเพียง
อยางละ 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 

  
รายไดของครัวเรือน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเกษตรกรประกอบอาชีพ

ทางการเกษตรซ่ึงมีรายได นอยกวา 100,000 บาท/ป มีจํานวนมากท่ีสุดถึง 249 คน คิดเปนรอยละ 83 
รองลงมาคืออยูระหวาง 100,001 – 200,000 บาท/ป มีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 11.7 สาเหตุท่ี
กลุมตัวอยางมีรายไดไมสูงมากนักเนื่องจากการทําการเกษตรนั้นจําเปนตองอาศัยสภาพทางดินฟา
อากาศซ่ึงมีความแปรผันอยูตลอดเวลา ดังนั้น จึงสงผลกระทบตอรายไดโดยรวมของครัวเรือน และ
มีรายไดเฉล่ียเทากับ 100,340.10 บาท/ครัวเรือน/ป 

  
พื้นท่ีถือครอง พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีพื้นท่ีถือครองนอยกวา 10 ไรมีจํานวน 

278 คน คิดเปนรอยละ 97.2 รองลงมาคืออยูในชวง 11-20 ไรมีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 5.0 
โดยมีพื้นท่ีถือครองมากกวา 31 ไรเพียง 1 คนเทานั้น คิดเปนรอยละ 0.3 และพื้นท่ีถือครองเฉล่ีย 
เทากับ 6.21 ไร 
 

ลักษณะของเอกสารสิทธ์ิ  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญถือครองโฉนดมีจํานวนมาก
ท่ีสุด 286 คน คิดเปนรอยละ 95.3 รองลงมาคือ นส.3 นส.3ก มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 3 การไม
มีเอกสารสิทธ์ิและนส.2 มีจํานวนเทากันคือ 2 คน คิดเปนรอยละ 0.7 สวน ภบท.5 มีเพียง 1 คน คิด
เปนรอยละ 0.3 สวนการไมมีเอกสารสิทธ์ิ และ นส.2 คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
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ตาราง 6.2 ลักษณะขอมูลทางดานเศรษฐกิจและสังคม 
           

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. อาชีพ (คน)   
- การเกษตร 224 74.7 
- ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 23 7.7 
- พนักงานบริษทัธ์ิเอกชน 16 5.3 
- รับจางนอกภาคการเกษตร 1 0.3 
- ธุรกิจสวนตัว 35 11.7 
- รับจางในภาคการเกษตร 1 0.3 

2. รายไดของครัวเรือน (บาท/ป)   
- นอยกวา 100,000 บาท/ป 238 79.33 
- 100,001 – 200,000 บาท/ป 40 13.33 
- 200,001 – 300,000 บาท/ป 8 2.67 
- 300,001 – 400,000 บาท/ป 7 2.33 
- 400,001 – 500,000 บาท/ป 4 1.33 
- มากกวา 500,001 บาท/ป 3 1.00 

รายไดเฉล่ียของครัวเรือน เทากับ 100,340.10 บาท/ป   
3. พื้นท่ีถือครอง (ไร)   

- นอยกวา 10 ไร 278 97.2 
- 11-20 ไร 15 5.0 
- 21-30 ไร 6 2.0 
- มากกวา 31 ไร 1 0.3 

พื้นท่ีถือครองเฉล่ีย เทากับ 6.21 ไร   
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ตาราง 6.2 (ตอ) 
          

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

4. ลักษณะเอกสารสิทธ์ิ   
- ไมมีเอกสารสิทธ์ิ 2 0.7 
- โฉนด 286 95.3 
- นส.3 นส.3ก 9 3.0 
- นส.2 2 0.7 
- ภบท.5 1 0.3 
- สค.1 0 0.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
  
 6.1.3 การเกษตร 

 
การเกษตรของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย การเปนเจาของท่ีดิน  การใช

ประโยชนของท่ีดิน  แหลงน้ําสําหรับทําการเกษตร และปญหาแหลงน้ําสําหรับการทําเกษตรกรรม 
ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงสภาพทางการเกษตรของกลุมตัวอยางท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมี
ดังตอไปนี้ 
 

 การใชประโยชนของท่ีดิน จากตาราง 6.3   พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ
ประกอบอาชีพเกษตรกรรมใชประโยชนท่ีดินในการทําไร และทํานาซ่ึงสวนใหญจะปลูกยาสูบใน
ฤดูแลงและจะทํานาในฤดูฝน คิดเปนรอยละ 70.0 และ 65.7 ตามลําดับ 

 
แหลงน้ําสําหรับทําการเกษตร พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญอาศัยน้ําสําหรับ

ทําการเกษตรจากแมน้ํายม คิดเปนรอยละ 68.3 รองลงมาคือ น้ําฝน คิดเปนรอยละ 37 ตามลําดับ 
 
ปญหาแหลงน้ําสําหรับการทําเกษตรกรรม พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ

ประกอบอาชีพประกอบอาชีพเกษตรกรรมโดยไดรับผลกระทบจากปญหาน้ําทวม และขาดแคลน
น้ําทําการเกษตรเฉพาะในฤดูแลง คิดเปนรอยละ 87 และ 78.3 ตามลําดับ 
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ตาราง 6.3 ลักษณะขอมูลดานการเกษตร 
          

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. การใชประโยชนของท่ีดนิ *   
- ทําไร 210 70.0 
- ทํานา 197 65.7 
- ทําสวน 9 3.0 
- ปลอยท้ิง 19 6.3 
- ใหเชา 38 12.7 

2. แหลงน้ําสําหรับทําการเกษตร*   
- น้ําฝน 111 37.0 
- น้ําบอบาดาล 10 3.3 
- ชลประทาน 11 3.7 
- แมน้ํายม 205 68.3 
- สระนํ้า 15 5.0 
- คลองแมลําพัน 8 2.7 
3. ปญหาแหลงน้ําสําหรับการทําเกษตรกรรม*   
- ขาดแคลนน้ําตลอดป 6 2.0 
- ขาดแคลนน้ําเฉพาะในฤดูแลง 235 78.3 
- น้ําทวม 261 87.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: * สามารถตอบไดมากกวา 1 อยาง (ตอบไดหลายขอ) 

 
 
6.1.4 ประสบการณดานน้ําทวม 
ประสบการณดานน้ําทวมของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย จํานวนวันท่ีน้ําทวม 

กิจกรรมปองกันน้ําทวม ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงสภาพทางการเกษตรของตัวอยางท่ีทําการวิจัย 
รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 
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จํานวนวันท่ีน้ําทวม จากตาราง 6.4 พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญประสบกับ
จํานวนวันท่ีน้ําทวม 20 วันข้ึนไปมีจํานวน 161 คน คิดเปนรอยละ 53.7 รองลงมาคืออยูในชวง 11 – 
20 วันมีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 25.3 โดยไดรับผลกระทบจากนํ้าทวมนอยกวา 5 วันเพียง 2 
คน คิดเปนรอยละ 0.7  

 
กิจกรรมปองกันน้ําทวม พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญมีการเคล่ือนยายส่ิงของ

ข้ึนไวบนท่ีสูง คิดเปนรอยละ 84.3 รองลงมาคือวางกระสอบทรายกั้นน้ําเพื่อปองกันน้ําทวม คิดเปน
รอยละ 83 สวนการยกบาน (ดีดบาน) คิดเปนรอยละ 16.3 เนื่องจากบานกลุมตัวอยางสวนใหญเปน
บานช้ันเดียวใตถุนสูงจึงทําใหไมไดรับผลกระทบเทาท่ีควร 

 
ความเสียหายจากน้ําทวมท่ีมีผลกระทบตอบาน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญนั้น

บานไมไดรับความเสียหายมากเทาท่ีควรมีจํานวน 110 คน คิดเปน รอยละ 36.7 รองลงมาคือนอย
กวา 5,000 บาท มีจํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 25.7 การที่บานของกลุมตัวอยางไมไดรับผลกระทบ
มากนัก เนื่องจาก บานของกลุมตัวอยางสวนใหญเปนบานใตถุนสูง 

 
ความเสียหายจากน้ําทวมท่ีมีผลกระทบตอเคร่ืองใชไฟฟา พบวา กลุมตัวอยาง

สวนใหญไมไดรับความเสียหายตอเคร่ืองใชไฟฟามีจํานวน  258 คน คิดเปนรอยละ 86 รองลงมาคือ 
นอยกวา 1,000 บาทมีจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 9.7  

 
ความเสียหายจากน้ําทวมท่ีมีผลกระทบตอสุขภาพ พบวา  กลุมตัวอยางสวน

ใหญไดรับผลกระทบตอสุขภาพรางกายมีจํานวน 192 คน คิดเปนรอยละ 64 รองลงมาคือ ไมไดรับ
ความเสียหายซ่ึงมีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 25.3 

 
ความเสียหายจากนํ้าทวมท่ีมีผลกระทบการสูญเสียรายได  พบวา  กลุมตัวอยาง

สวนใหญประกอบอาชีพทางการเกษตรจึงทําใหไดรับผลกระทบจากการทวมขังของน้ําอันสงผลตอ
พื้นท่ีทางการเกษตรจึงทําใหสูญเสียรายไดมากกวา 15,000 บาทมีจํานวน 119 คน คิดเปนรอยละ 
39.7 รองลงมาคือ 5,000 – 15,000 บาทมีจํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ 31 

 
ความกังวลปญหาน้ําทวมในอนาคต พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญมีความกังวล

มากตอปญหาน้ําทวมในอนาคต เนื่องจากในปท่ีผานๆมานั้นไดรับผลกระทบอยางตอเนื่องมาโดย



 108

ตลอดซ่ึงมีจํานวน  184 คน คิดเปนรอยละ 61.3 รองลงมาคือ กังวลนอย เนื่องจาก เห็นวาโครงการฯ
จะสามารถบรรเทาปญหาน้ําทวมไดมีจํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 24.0 
 
ตาราง 6.4 ลักษณะขอมูลดานประสบการณดานน้ําทวม 

 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. จํานวนวนัท่ีน้ําทวมในรอบ 3 ปท่ีผานมา   
- ไมทวมเลย 17 5.7 
- นอยกวา 5 วัน 2 0.7 
- 5 – 10 วัน 44 14.7 
- 11 – 20 วัน 76 25.3 
- 20 วันข้ึนไป 161 53.7 

2. กิจกรรมปองกันน้ําทวม*   
- ยกบาน (ดีดบาน) 49 16.3 
- เคล่ือนยายส่ิงของข้ึนไวบนท่ีสูง 253 84.3 
- วางกระสอบทรายก้ันน้ําท่ีบาน 249 83.0 
- สรางกําแพงสําหรับกันน้ําท่ีบาน 75 25 

3. ความเสียหายจากน้ําทวม   
3.1 บาน   

- ไมไดรับความเสียหาย 110 36.7 
- นอยกวา 5,000 บาท 77 25.7 
- 5,000 – 15,000 บาท 62 20.7 
- มากกวา 15,000 บาท 51 17.0 

3.2 เคร่ืองใชไฟฟา   
- ไมไดรับความเสียหาย 258 86.0 
- นอยกวา 1,000 บาท 29 9.7 
- 1,000 – 3,000 บาท 8 2.7 
- มากกวา 3,000 บาท 5 1.7 
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ตาราง 6.4 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

3.3 สุขภาพรางกาย   
- ไมไดรับความเสียหาย 76 25.3 
- นอยกวา 1,000 บาท 192 64.0 
- 1,000 – 3,000 บาท 23 7.7 
- มากกวา 3,000 บาท 9 3.0 

      3.4 สูญเสียรายได   
- ไมไดรับความเสียหาย 41 13.7 
- นอยกวา 5,000 บาท 47 15.7 
- 5,000 – 15,000 บาท 93 31.0 
- มากกวา 15,000 บาท 119 39.7 

4. ความกังวลปญหาน้ําทวมในอนาคต   
- ไมกังวลเลย 10 3.3 
- กังวลนอย 72 24.0 
- กังวลมาก 184 61.3 
- กังวลมากท่ีสุด 34 11.3 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: * สามารถตอบไดมากกวา 1 อยาง (ตอบไดหลายขอ) 
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ทัศนคติตอสาเหตุท่ีทําใหเกิดน้ําทวมและภัยแลง จากตาราง 6.5 ผลการศึกษาของ
ทัศนคติตอสาเหตุท่ีทําใหเกิดน้ําทวมและภัยแลงของกลุมตัวอยาง พบวา กลุมตัวอยางมีระดับความ
คิดเห็นตอมาตรการในระดับมากท้ังหมด 4 ขอ โดยขอ 1 คือ เกษตรกรและนายทุนทําลายปาตนน้ํา 
คาเฉล่ียสูงท่ีสุด เทากับ 4.71 รองลงมาคือ ขอ 2 คือ ขาดแคลนท่ีกักเก็บน้ําขนาดใหญ และขอ 3 คือ 
ลําคลองต้ืน ขอ คือ การบุกรุกสรางส่ิงกอสรางริมแมน้ํายม มีคาเฉล่ีย เทากับ 4.68 4.31 และ 4.03 
ตามลําดับ สวนขอ 4 คือ แมน้ํายมตื้นเขิน มีคาเฉล่ียตํ่าท่ีสุด เทากับ 4.03 

 
อธิบายไดวา ขอ 1 มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด เนื่องจาก กลุมตัวอยางมีความเห็นวาการ

นายทุนและเกษตรกรทําลายปาเปนสาเหตุท่ีสําคัญของปญหาน้ําทวและภัยแลงในระยะยาว 
 
สวนขอ 2 มีคาเฉล่ีย รองลงมา เนื่องจาก กลุมตัวอยางมีความเห็นวาการจังหวัด

สุโขทัยขาดแคลนแหลงกักเก็บน้ําขนาดใหญจึงทําใหเกิดน้ําทวมในชวงฤดูฝนและเกิดภัยแลง
ในชวงฤดูแลง 
 

และ ขอ 4 มีคาเฉล่ียเปนอันดับสุดทาย เนื่องจาก การท่ีแมน้ํายมตื้นเขินนั้นทําให
ความสามารถในการรองรับน้ําลดนอยลงแตการที่จะขยายแมน้ํายมคงเปนเร่ืองท่ียาก เนื่องจาก ตอง
ใชงบประมาณท่ีสูงและปญหาการเวรคืนท่ีดินริมฝงแมน้ํายม 
 
ตาราง 6.5 คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตราฐานของทัศนคติตอสาเหตุท่ีทําใหเกิดน้ําทวมและภัย 

แลง 
 

สาเหตุท่ีทําใหเกิดน้ําทวมและภยัแลง 
ระดับความชอบ 

Mean SD ระดับ 
1.เกษตรกรและนายทุนทําลายปาตนน้ํา 4.71 0.66 มาก 
2.ขาดแคลนท่ีกักเก็บน้ําขนาดใหญ 4.68 0.64 มาก 
3. ลําคลองต้ืนเขิน 4.31 0.64 มาก 
4. แมน้ํายมตื้นเขิน 4.03 0.59 มาก 
5. การบุกรุกสรางส่ิงกอสรางริมแมน้ํายม 4.13 0.97 มาก 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 

 



 111

จากตาราง 6.6 กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรสวนใหญไดรับผลกระทบจาก
จํานวนวันท่ีน้ําทวมอยูระหวาง 5 – 10 วัน มีจํานวน 131 คน คิดเปนรอยละ 43.7 รองลงมา คือ นอย
กวา 5 วัน มีจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ16  
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจสวนใหญไดรับผลกระทบจากจํานวน
วันท่ีน้ําทวมอยูระหวาง 5 – 10 วัน มีจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 4.3 รองลงมา คือ นอยกวา 5 วัน 
และ ไมทวม มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.7 เทากัน 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญไดรับผลกระทบจากจํานวน
วันท่ีน้ําทวมอยูระหวาง 5 – 10 วัน มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 3 รองลงมา คือ นอยกวา 5 วัน มี
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 1.3  
  

ในขณะท่ีกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางนอกภาคเกษตรสวนใหญไดรับผลกระทบ
จากจํานวนวันท่ีน้ําทวมนอยกวา 5 วัน มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  
  

สวนกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายสวนใหญไดรับผลกระทบจาก
จํานวนวันท่ีน้ําทวมนอยกวา 5 วัน มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 5.7 รองลงมา คือ น้ําไมทวมเลย 
มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 3.3 และกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางในภาคเกษตรสวนใหญ
ไดรับผลกระทบจากจํานวนวันท่ีน้ําทวมนอยกวา 5 วัน มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  
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จากตาราง 6.6 ความสัมพันธระหวางอาชีพของกลุมตัวอยางกับจํานวนวันท่ีน้ําทวม 
 

อาชีพ 
จํานวนวนัท่ีน้าํทวม (วัน) 

รวม 
ไมทวม < 5 วัน 5 – 10 วัน 11- 20 วัน > 20 วัน 

เกษตรกร 
27 

(9.0) 
48 

(16.0) 
131 

(43.7) 
17 

(5.7) 
1 

(0.3) 
224 

(74.7) 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
5 

(1.7) 

5 
(1.7) 

 

13 
(4.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

23 
(7.7) 

พนักงานบริษทัเอกชน 
2 

(0.7) 
4 

(1.3) 
9 

(3.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
16 

(5.3) 

รับจางนอกภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
10 

(3.3) 
17 

(5.7) 
8 

(2.7) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
35 

(11.7) 

รับจางในภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

รวม 
44 

(14.7) 
76 

(25.3) 
161 

(53.7) 
17 

(5.7) 
2 

(0.7) 
300 

(100.0) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาในวงเล็บคือคารอยละ 
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จากตาราง 6.7 กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรสวนใหญไดรับความเสียหายจากน้ํา 
ทวมมาก มีจํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 47 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 45 คน คิดเปน
รอยละ 15 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจสวนใหญไดรับความเสียหายจากน้ํา
ทวมนอยและมาก มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 3 เทากัน รองลงมา คือ เสียหายมากท่ีสุด มีจํานวน 
5 คน คิดเปนรอยละ 1.7 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญไดรับความเสียหายจากน้ํา 
ทวมมาก มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 3 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ  
1.3 
  

ในขณะท่ีกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางนอกภาคเกษตรสวนใหญไดรับผลกระทบ 
จากน้ําทวมมาก มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  

 
สวนกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายสวนใหญไดรับความเสียหายจากน้าํ 

ทวมมาก มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 5.7 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 13 คน คิดเปน
รอยละ 4.3 และกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางในภาคเกษตรสวนใหญไดรับความเสียหายจาก
น้ําทวมมากท่ีสุด มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 
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ตาราง 6.7 ความสัมพันธระหวางอาชีพของกลุมตัวอยางกบัความเสียหายรวมจากน้ําทวม 
 

อาชีพ 
ความเสียหายรวมจากน้ําทวม 

รวม 
ไมเสียหาย เสียหายนอย เสียหายมาก 

เสียหาย 
มากท่ีสุด 

เกษตรกร 
25 

(8.3) 
45 

(15.0) 
141 

(47.0) 
13 

(4.3) 
224 

(74.7) 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
0 

(0.0) 
9 

(3.0) 
9 

(3.0) 

5 
(1.7) 

 

23 
(7.7) 

พนักงานบริษทัเอกชน 
1 

(0.3) 
4 

(1.3) 
9 

(3.0) 
2 

(0.7) 
16 

(5.3) 

รับจางนอกภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
0 

(0.0) 
13 

(4.3) 
17 

(5.7) 
5 

(1.7) 
35 

(11.7) 

รับจางในภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
1 

(0.3) 

รวม 
26 

(8.3) 
71 

(23.7) 
177 

(59.0) 
26 

(8.7) 
300 

(100.0) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาในวงเล็บคือคารอยละ 
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จากตาราง 6.8 กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรสวนใหญกังวลกับปญหาน้ําทวมใน
อนาคตมาก มีจํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 47 รองลงมา คือ กังวลนอยนอย มีจํานวน 55 คน คิด
เปนรอยละ 18.3 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจสวนใหญกังวลกับปญหานํ้าทวมใน
อนาคตมาก มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 3.3 รองลงมา คือ กังวลนอย มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอย
ละ 2.3  
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญกังวลกับปญหาน้ําทวมใน 
อนาคตมาก มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 3.7 รองลงมา คือ กังวลนอย มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอย 
ละ 1 
  

ในขณะท่ีกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางนอกภาคเกษตรสวนใหญกังวลกับปญหาน้ํา 
ทวมในอนาคตมาก มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  

 
สวนกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายสวนใหญกังวลกับปญหาน้ําทวมใน 

อนาคตมาก มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 7 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอย
ละ 2.3 

และกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางในภาคเกษตรสวนใหญกังวลกับปญหาน้ําทวม 
ในอนาคตมากท่ีสุด มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 
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ตาราง 6.8 ความสัมพันธระหวางอาชีพของกลุมตัวอยางกบัความกังวลปญหาน้ําทวมในอนาคต 
 

อาชีพ 
ความกังวลจากน้ําทวมในอนาคต 

รวม 
ไมกังวล กังวลนอย กังวลมาก 

กังวล 
มากท่ีสุด 

เกษตรกร 
8 

(2.7) 
55 

(18.3) 
141 

(47.0) 
20 

(6.7) 
224 

(74.7) 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
0 

(0.0) 
7 

(2.3) 
10 

(3.3) 
6 

(2.0) 
23 

(7.7) 

พนักงานบริษทัเอกชน 
0 

(0.0) 
3 

(1.0) 
11 

(3.7) 
2 

(0.7) 
16 

(5.3) 

รับจางนอกภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
2 

(0.7) 
7 

(2.3) 
21 

(7.0) 
5 

(1.7) 
35 

(11.7) 

รับจางในภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
1 

(0.3) 

รวม 
10 

(3.3) 
72 

(24.0) 
184 

(61.3) 
34 

(11.3) 
300 

(100.0) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาในวงเล็บคือคารอยละ 
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6.1.5 ประสบการณดานภัยแลง 
 
ประสบการณดานภัยแลงของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย การประสบภัยแลง

ในรอบ 3 ปท่ีผานมา กิจกรรมปองกันภัยแลง ความเสียหายโดยรวม ความกังวลภัยแลงในอนาคต 
ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงประสบการณดานภัยแลงของตัวอยางท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมี
ดังตอไปนี้ 
 

การประสบปญหาภัยแลงในรอบ 3 ปท่ีผานมา จากตาราง 6.8  พบวา กลุม
ตัวอยางสวนใหญประสบภัยแลงในรอบ 3 ปท่ีผานมามากกวา 5 คร้ังตอปมีจํานวน 147 คน คิดเปน
รอยละ 49 รองลงมาคืออยูในชวง 3-5 คร้ังตอปซ่ึงมีจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 26 โดยมีจํานวน
ใกลเคียงกับชวง 1-2 คร้ังตอป ซ่ึงมีจํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 25  

 
กิจกรรมปองกันปญหาภัยแลง พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญประกอบอาชีพ

ทางการเกษตรจึงมีการสูบน้ําเพื่อการเกษตรกรรมโดยสวนใหญจะอาศัยน้ําจากแมน้ํายม คิดเปนรอย
ละ72 รองลงมาคือ มีสระนํ้าเพื่อกักเก็บน้ําไวใชในยามขาดแคลน คิดเปนรอยละ 69.3 

 
ความเสียหายโดยรวมจากปญหาภัยแลง พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญไดรับ

ความเสียหายมากจากปญหาภัยแลงโดยเฉพาะการขาดแคลนนํ้าเพื่อใชในการเพาะปลูกซ่ึงมีจํานวน 
173 คนคิดเปนรอยละ 57.7 รองลงมาคือ เสียหายนอยมีจํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 29.3  

 
 ความกังวลปญหาภัยแลงในอนาคต พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีความกังวล

มากเกี่ยวกับการเกิดปญหาภัยแลงในอนาคตซ่ึงมีจํานวน  228 คน คิดเปนรอยละ 76 รองลงมาคือ 
กังวลนอยโดยมีจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 14 
 
 
 
 
 
 
 



 118

ตาราง 6.9 ลักษณะขอมูลดานประสบการณดานภัยแลง 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. การประสบปญหาภัยแลงในรอบ 3 ปท่ีผานมา   
- 1-2 คร้ังตอป 75 25.0 
- 3-5 คร้ังตอป 78 26.0 
- มากกวา 5 คร้ังตอป* 147 49.0 

2. กิจกรรมปองกันปญหาภัยแลง*   
- มีภาชนะบรรจุขนาดใหญ 47 15.3 
- มีสระนํ้าเพื่อกักเก็บน้ํา 208 69.3 
- มีการขุดบอบาดาล 24 8.0 
- มีการสูบน้ําเพื่อการเกษตรกรรม 216 72.0 

3. ความเสียหายโดยรวมจากปญหาภัยแลง   
- ไมไดรับความเสียหาย 31 10.3 

- เสียหายนอย 88 29.3 
- เสียหายมาก 173 57.7 
- เสียหายมากท่ีสุด 8 2.7 

4. ความกังวลปญหาภัยแลงในอนาคต   
- ไมกังวลเลย 4 1.3 
- กังวลนอย 42 14.0 
- กังวลมาก 228 76.0 
- กังวลมากท่ีสุด 26 8.7 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

หมายเหตุ: * สามารถตอบไดมากกวา 1 อยาง (ตอบไดหลายขอ) 
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จากตาราง 6.10 กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรสวนใหญประสบปญหาภัยแลง
มากกวา 5 คร้ังตอป มีจํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมา คือ 1 – 2 คร้ังตอป มีจํานวน 53 
คน คิดเปนรอยละ 17.7 

  
กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจสวนใหญประสบปญหาภัยแลง 1 – 2 

คร้ังตอป และ 2 – 5 คร้ังตอป มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 3 เทากัน รองลงมาคือ มากกวา 5 คร้ัง
ตอป มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.7 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญประสบปญหาภัยแลง 2 – 5  
คร้ังตอป และมากกวา 5 คร้ังตอป มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 2 รองลงมา คือ 1 – 2 คร้ังตอป มี 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 1.3  
  

ในขณะท่ีกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางนอกภาคเกษตรสวนใหญประสบปญหาภัย 
แลง 2 – 5 คร้ังตอป มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 

 
สวนกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายสวนใหญประสบปญหาภัยแลง 2 –  

5 คร้ังตอป มีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 5.3 รองลงมา คือ มากกวา 5 คร้ังตอป มีจํานวน 10 คน 
คิดเปนรอยละ 3.3  

 
และกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางในภาคเกษตรสวนใหญประสบปญหาภัยแลง 

มากกวา 5 คร้ังตอป มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 120

ตาราง 6.10 ความสัมพันธระหวางอาชีพของกลุมตัวอยางกับการประสบปญหาภัยแลงในรอบ 3 ปท่ี 
ผานมา 

 

อาชีพ 
การประสบปญหาภัยแลงในรอบ 3 ปท่ีผานมา 

(คร้ัง/ป) รวม 
1 – 2  คร้ัง/ป 2 – 5  คร้ัง/ป > 5 คร้ัง/ป 

เกษตรกร 
53 

(17.7) 
46 

(15.3) 
125 

(41.7) 
224 

(74.7) 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
9 

(3.0) 
9 

(3.0) 
5 

(1.7) 
23 

(7.7) 

พนักงานบริษทัเอกชน 
4 

(1.3) 
6 

(2.0) 
6 

(2.0) 
16 

(5.3) 

รับจางนอกภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
9 

(3.0) 
16 

(5.3) 
10 

(3.3) 
35 

(11.7) 

รับจางในภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
1 

(0.3) 

รวม 
75 

(25.0) 
78 

(26.0) 
147 

(49.0) 
300 

(100.0) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาในวงเล็บคือคารอยละ 
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จากตาราง 6.11 กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรสวนใหญไดรับความเสียหายจากภัย
แลงมาก มีจํานวน 151 คน คิดเปนรอยละ 50.3 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 64 คน คิดเปน
รอยละ 21.3 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจสวนใหญไมไดรับความเสียหายจาก
ภัยแลง มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 4.7 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 
2.3 
  

กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญไมไดรับความเสียหายจาก 
ภัยแลงมีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.7 รองลงมา คือ เสียหายมาก มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
1.7 
  

ในขณะท่ีกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางนอกภาคเกษตรสวนใหญไดรับผลกระทบ 
จากภัยแลงมาก มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  

 
สวนกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายสวนใหญไดรับความเสียหายจากภยั 

แลงนอยและมาก มีจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 4.7 เทากัน รองลงมา คือ ไมเสียหาย มีจํานวน 7 
คน คิดเปนรอยละ 2.3 
  

และกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางในภาคเกษตรสวนใหญไดรับความเสียหายจากภัย 
แลงมาก มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 
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ตาราง 6.11 ความสัมพันธระหวางอาชีพของกลุมตัวอยางกับความเสียหายรวมจากปญหาภัยแลง 
 

อาชีพ 
ความเสียหายรวมจากปญหาภัยแลง 

รวม 
ไมเสียหาย 

เสียหาย
นอย 

เสียหาย
มาก 

เสียหาย
มากท่ีสุด 

เกษตรกร 
2 

(0.7) 
64 

(21.3) 
151 

(50.3) 
7 

(2.3) 
224 

(74.7) 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
14 

(4.7) 
7 

(2.3) 
1 

(0.3) 
1 

(0.3) 
23 

(7.7) 

พนักงานบริษทัเอกชน 
8 

(2.7) 
3 

(1.0) 
5 

(1.7) 
0 

(0.0) 
16 

(5.3) 

รับจางนอกภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
7 

(2.3) 
14 

(4.7) 
14 

(4.7) 
0 

(0.0) 
35 

(11.7) 

รับจางในภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

รวม 
31 

(10.3) 
88 

(29.3) 
173 

(57.7) 
8 

(2.7) 
300 

(100.0) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาในวงเล็บคือคารอยละ 
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จากตาราง 6.12 กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรสวนใหญกังวลกับปญหาภัยแลงใน
อนาคตมาก มีจํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ 60 รองลงมา คือ กังวลนอยนอย มีจํานวน 23 คน คิด
เปนรอยละ 7.7 

 
กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจสวนใหญกังวลกับปญหาภัยแลงใน

อนาคตมาก มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 5 รองลงมา คือ กังวลนอย มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอย
ละ 1.7 

 
กลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนสวนใหญกังวลกับปญหาภัยแลงใน 

อนาคตมาก มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.7 รองลงมา คือ กังวลนอย มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอย
ละ 2.3 

 
ในขณะท่ีกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางนอกภาคเกษตรสวนใหญกังวลกับปญหาภัย 

แลงในอนาคตมาก มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3  
 
สวนกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายสวนใหญกังวลกับปญหาภัยแลงใน 

อนาคตมาก มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 7.7 รองลงมา คือ เสียหายนอย มีจํานวน 7 คน คิดเปน
รอยละ 2.3 

 
และกลุมตัวอยางท่ีประกอบอาชีพรับจางในภาคเกษตรสวนใหญกังวลกับปญหาภัยแลงใน

อนาคตมาก มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 124

ตาราง 6.12 ความสัมพันธระหวางอาชีพของกลุมตัวอยางกับความกังวลปญหาภัยแลงในอนาคต 
 

อาชีพ 
ความกังวลจากน้ําทวมในอนาคต 

รวม 
ไมกังวล กังวลนอย กังวลมาก 

กังวล 
มากท่ีสุด 

เกษตรกร 
2 

(0.7) 
23 

(7.7) 
180 

(60.0) 
19 

(6.3) 
224 

(74.7) 

ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
0 

(0.0) 
5 

(1.7) 
15 

(5.0) 
3 

(1.0) 
23 

(7.7) 

พนักงานบริษทัเอกชน 
0 

(0.0) 
7 

(2.3) 
8 

(2.7) 
1 

(0.3) 
16 

(5.3) 

รับจางนอกภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
2 

(0.7) 
7 

(2.3) 
23 

(7.7) 
3 

(1.0) 
35 

(11.7) 

รับจางในภาคเกษตร 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 
0 

(0.0) 
1 

(0.3) 

รวม 
2 

(0.7) 
42 

(14.0) 
228 

(76.0) 
26 

(8.7) 
300 

(100.0) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: คาในวงเล็บคือคารอยละ 
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6.1.6 ความเต็มใจจายเพื่อโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง 
 
ความเต็มใจจายเพื่อโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงของกลุมตัวอยางประกอบไป

ดวย การรับรูขาวสารเกี่ยวกับโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง ประสบการณเกี่ยวกับการจายเงินเพื่อ
โครงการ  การบริจาคเพื่อโครงการ สาเหตุท่ีสงผลตอการตัดสินใจจายเงินเพื่อโครงการฯขอมูล
เหลานี้แสดงใหเห็นถึงความเต็มใจจายเพื่อโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงของตัวอยางท่ีทําการวิจัย 
รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 
 
  

การรับรูขาวสารเก่ียวกับโครงการฯ จากตาราง 6.13 พบวา กลุมตัวอยางสวน
ใหญเคยไดรับขาวสารเกี่ยวกับโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงมีจํานวน 283 คน คิดเปนรอยละ 94.3 
รองลงมาคือ ไมเคยมีเพียง 17 คน คิดเปนรอยละ 5.7 

 
ประสบการณเก่ียวกับการจายเงินเพื่อโครงการอ่ืนๆ  พบวา กลุมตัวอยางสวน

ใหญมีประสบการณดานการจายเงินเพื่อโครงการอ่ืนๆมากอนมีจํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 58 
รองลงมาคือ ไมเคยมีจํานวน 126 คน คิดเปนรอยละ 42 

 
การบริจาคเงินเพื่อโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญยินดีท่ีจะบริจาคเงิน

เพื่อโครงการฯโดยมีจํานวน 266 คน คิดเปนรอยละ 88.67 สวนผูท่ีไมยินดีท่ีจะบริจาคซ่ึงมีจํานวน 
34 คน คิดเปนรอยละ 11.33 
 
ตาราง 6.13 ขอมูลดานความเต็มใจจาย 

 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. การรับรูขาวสาร   
- เคย 283 94.3 
- ไมเคย 17 5.7 

2. ประสบการณเกีย่วกับการจายเงินเพื่อโครงการอ่ืน   
- เคย 174 58.0 
- ไมเคย 126 42.0 
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ตารางท่ี 6.13 (ตอ) 
 

ขอมูล จํานวน 
ผูตอบ  (คน) 

รอยละ 

3. การบริจาคเงินเพื่อโครงการฯ   
- บริจาค 266 88.67 
- ไมบริจาค 34 11.33 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

 

6.1.7 ทัศนคติเก่ียวกับความตองการ ความคิดเห็นและเงื่อนไขอ่ืนๆ 
 
ทัศนคติเกี่ยวกับความตองการ ความคิดเห็นและเง่ือนไขอ่ืนๆเกี่ยวกับการดําเนิน

โครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง ประกอบไปดวย  การเห็นดวยกับการดําเนินโครงการฯ  
ความสามารถที่จะแกปญหาเม่ือโครงการฯเสร็จส้ิน  การไดรับประโยชนเพิ่มจากการดําเนิน
โครงการฯ วิธีการจายเงินเพื่อโครงการฯ ผูประสานงานการจัดเก็บเงินเพื่อโครงการฯ และความ
คิดเห็นตอการจายคาธรรมเนียมเพื่อโครงการฯ ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงทัศนคติเกี่ยวกับความ
ตองการ ความคิดเห็นและเง่ือนไขอ่ืนๆท่ีตองการเกี่ยวกับการดําเนินโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง
ของกลุมตัวอยางท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 
 

การเห็นดวยกับการดําเนินโครงการฯ จากตาราง 6.14 พบวา กลุมตัวอยางสวน
ใหญเห็นดวยกับการดําเนินโครงการฯโดยมีจํานวน 280 คน คิดเปนรอยละ 93.33 สวนผูท่ีไมเห็น
ดวยมีเพียง 10 คน คิดเปนรอยละ 6.67 

 
ความสามารถท่ีจะแกปญหาหลังดําเนินโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ

มีความเห็นวาเม่ือโครงการฯดําเนินการเสร็จส้ินแลวจะสามารถแกปญหาน้ําทวมและภัยแลงไดมาก
ซ่ึงมีจํานวน 179 คน คิดเปนรอยละ 59.7 และรองลงมาคือมีความเห็นปานกลางวาโครงการฯจะ
สามารถแกไขปญหาตางๆไดมีจํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 33 

 
การไดรับประโยชนเพิ่มจากการดําเนินโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ

มีความเห็นวาจะไดรับประโยชนเพิ่มจากการดําเนินโครงการฯมีจํานวน 290 คน คิดเปนรอยละ 
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96.67 เนื่องจากกลุมตัวอยางประกอบอาชีพทางการเกษตรจึงมีตองการน้ําเพื่อใชทางการเกษตรใน
ฤดูแลงโดยมีจํานวนถึง 153 คน คิดเปนรอยละ 51 รองลงมาคือ บรรเทาปญหาน้ําทวมมีจํานวน 102 
คน คิดเปนรอยละ 34 สวนผูท่ีมีความเห็นวาจะไมไดรับประโยชนจากการดําเนินโครงการฯมีเพียง 
10 คนซ่ึงคิดเปนรอยละ 3.33 เทานั้น 

 
วิธีการจายเงินเพื่อโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีความเห็นวาควร

จายเงินท่ีองคการบริหารสวนตําบลโดยมีจํานวน 224 คน คิดเปนรอยละ 74.4 รองลงมาคือ เทศบาล/
แขวงซ่ึงมีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 11.7 

 
ผูประสานงานการจัดเก็บเงินเพื่อโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมี

ความเห็นวาองคการบริหารสวนตําบลควรเปนผูประสานงานการจัดเก็บเงินเพื่อโครงการฯมีจํานวน 
148 คน คิดเปนรอยละ 49.3 รองลงมาคือ ผูนําชุมชนโดยมีจํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 27.3  

 
ความคิดเห็นตอการจายคาธรรมเนียมเพื่อโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวน

ใหญมีความเห็นวาถาคาธรรมเนียมไมสูงเกินไปก็ยินดีจายมีจํานวนท้ังส้ิน 137 คน คิดปนรอยละ 
45.7 รองลงมาคือ ถาโครงการดีจริงก็ยินดีจายซ่ึงมีจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 32.7 
 
ตาราง 6.14 ขอมูลดานความตองการ ความคิดเห็นและเง่ือนไขอ่ืนๆเกี่ยวกับการดําเนินโครงการ 

แกมลิงทุงทะเลหลวง 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. การเห็นดวยกับการดําเนนิโครงการฯ   
- เห็นดวย 280 93.33 
- ไมเห็นดวย 10 6.67 

2. ความสามารถท่ีจะแกปญหาหลังดําเนินโครงการฯ   
- ไมไดเลย 3 1.0 
- นอย 19 6.3 
- ปานกลาง 99 33.0 
- มาก 179 59.7 



 128

ตาราง 6.14 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ (คน) 
รอยละ 

3. การไดรับประโยชนเพิม่จากการดําเนินโครงการฯ   

• ไดประโยชนเพิ่ม 290 96.67 

- น้ําเพื่อการเกษตร 153 51.0 
- เปนแหลงทองเท่ียว 11 3.7 
- บรรเทาปญหาน้ําทวม 102 34.0 
- เปนแหลงหาปลา 6 2.0 
- เปนแหลงรายไดของจังหวัด 17 5.7 
- ทําใหการคมนาคมสะดวก 1 0.3 

• ไมไดประโยชนเพิ่ม 10 3.33 

5. ผูประสานงานการจัดเก็บเงินเพื่อโครงการฯ   
- ผูนําชุมชน 82 27.3 
- เจาหนาท่ีเทศบาล 49 16.3 
- คณะกรรมการโครงการ 4 1.3 
- องคการบริหารสวนตําบล 148 49.3 
- ไมมีความคิดเห็น 17 5.7 

6. ความคิดเหน็ตอการจายคาธรรมเนียมเพือ่โครงการฯ   
- ถาคาธรรมเนียมไมสูงเกินไปก็ยินดีจาย 137 45.7 
- คาธรรมเนียมสูงเกินไปกไ็มยินดจีาย 1 0.3 
- ถามีน้ําใชตลอดปก็ยนิดีจาย 49 16.3 
- ไมยินดีจาย เพราะยังไมเห็นวาโครงการฯจะดี

หรือไม 
6 2.0 

- ถาโครงการฯดีจริงก็ยนิดจีาย 98 32.7 
- คิดวาไมไดรับประโยชนจากโครงการฯ

เทาท่ีควร 
9 3.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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ทัศนคติเก่ียวกับมาตรการปองกันน้ําทวม จากตาราง 6.15 การศึกษาเกี่ยวกับ
ทัศนคติเกี่ยวกับมาตรการปองกันน้ําทวมของกลุมตัวอยาง พบวา กลุมตัวอยางมีระดับความคิดเห็น
ตอมาตรการในระดับมากท้ังหมด 4 ขอ โดยขอ 1 คือ การฟนฟูคุณภาพลุมน้ําที่สําคัญตางๆมีคาเฉล่ีย
สูงท่ีสุด เทากับ 4.64 รองลงมาคือ ขอ 2 คือ การขยาย และขุดลอกแมน้ํายมในตัวเมืองสุโขทัย และ
ขอ 4 คือ การลดการกัดเซาะของหนาดินและพัฒนาคุณภาพส่ิงแวดลอมของตนน้ํามีคาเฉล่ีย เทากับ 
4.61 และ 4.12 ตามลําดับ สวนขอ 3 มีคาเฉล่ียตํ่าท่ีสุด เทากับ 3.94 

 
อธิบายไดวา ขอ 1 มีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด เนื่องจาก กลุมตัวอยางมีความเห็นวาการฟนฟู

คุณภาพลุมน้ําท่ีสําคัญตางๆนั้นเปนการแกปญหาท่ีตนเหตุซ่ึงจะมีสวนสําคัญในการชวยปองกันน้ํา
ทวมและภัยแลงไดในระยะยาว 

 
สวนขอ 2 มีคาเฉล่ีย รองลงมา เนื่องจาก กลุมตัวอยางมีความเห็นวาการการขยาย

และขุดลอกแมน้ํายมในตัวเมืองสุโขทัยนั้นจะชวยทําใหแมน้ํายมสามารถเก็บน้ําไดมากกวาใน
ปจจุบันเพื่อเปนการลดการลนตล่ิงของน้ํา 

 
และ ขอ 4 มีคาเฉล่ียเปนอันดับ 3 เนื่องจาก การลดการกัดเซาะของหนาดินและ

พัฒนาคุณภาพส่ิงแวดลอมของตนน้ํานั้นตองอาศัยความรวมมือของประชาชนทุกคน 
 
ตาราง 6.15 คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตราฐานท่ีมีตอทัศนคติเกี่บกับมาตรการปองกันน้ําทวม 
 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอมาตรการปองกันน้ําทวม 
ระดับความชอบ 

Mean SD ระดับ 
 1. การฟนฟูคุณภาพลุมน้ําท่ีสําคัญตางๆ 4.64 0.71 มาก 
 2. การขยาย และขุดลอกแมน้ํายมในตัวเมืองสุโขทัย 4.61 0.66 มาก 
 3. การเสริมความมั่นคงของแมน้ํายมดวยตล่ิงคอนกรีต 3.94 0.77 มาก 
 4. การลดการกัดเซาะของหนาดินและพัฒนาคุณภาพ
ส่ิงแวดลอมของตนน้ํา 

4.12 0.61 มาก 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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หมายเหตุ :   ขอ 1 คือ การฟนฟูคุณภาพลุมน้ําท่ีสําคัญตางๆ 
ขอ 2 คือ การขยาย และขุดลอกแมน้ํายมในตัวเมืองสุโขทัย 
ขอ 3 คือ การเสริมความม่ันคงของแมน้ํายมดวยตล่ิงคอนกรีต 
ขอ 4 คือ การลดการกัดเซาะของหนาดินและพัฒนาคุณภาพส่ิงแวดลอมของตนน้ํา 
 
ทัศนคติตอโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง จากตาราง 6.15 ผลการศึกษาเกี่ยวกับ

ทัศนคติตอโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงของกลุมตัวอยาง พบวา กลุมตัวอยางมีระดับความคิดเห็น
ตอโครงการฯในระดับมากมีจํานวน 9 ขอ จาก 13 ขอ มีเพียง 4 ขอท่ีกลุมตัวอยางมีระดับความ
คิดเห็นตอโครงการฯในระดับปานกลาง คือ ขอ 3 คนท่ีไมถูกน้ําทวมไมควรท่ีจะตองจาย ขอ 7 
รัฐบาลควรใชเงินภาษีท่ีเก็บไดมาทําโครงการนี้กอน (แมวาจะตองตัดโครงการอ่ืนๆของรัฐท้ิงไปก็
ตาม) ขอ 11 การจายเงินควรข้ึนกับระดับความเส่ียงตอน้ําทวมและภัยแลง (เส่ียงมากจายมาก) และ 
ขอ 12 การจายเงินควรข้ึนกับระดับรายได (มีมากจายมาก) 
 

โดยขอที่กลุมตัวอยางมีระดับความคิดเห็นมากกวาขออ่ืนๆและเปนขอท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดคือ ขอ 4 คือโครงการฯนาจะเปนประโยชนกับเกษตรฤดูแลงมีคาเฉล่ีย เทากับ 4.29 รองลงมา 
คือ ขอ 1 คือ ตองการขอมูลมากกวานี้ในการตัดสินใจเกี่ยวกับจํานวนเงินท่ีจะจายเพื่อสนับสนุน
โครงการฯนี้ เชน ความโปรงใสในการดําเนินโครงการฯ  ขอ 5 คือ เปนประโยชนดานประมง เต็ม
ใจท่ีจายเงินชวย ขอ 13 คือ หากม่ันใจไดวาเงินท่ีจายจะมีสวนชวย ขอ 10 คือ ยินดีจายเงินสนับสนุน
เพราะรูสึกดีท่ีไดสนับสนุนโครงการเพ่ือสังคมสวนรวม ขอ 9 คือ ยินดีจายเงินสนับสนุนเพราะคิดวา
ครัวเรือนท้ังหมดในจังหวัดสุโขทัยควรปลอดภัยจากน้ําทวม ขอ 8 คือ ประชาชนควรมีสิทธิอยูอยาง
ปลอดภัยจากน้ําทวมโดยท่ีไมตองจายอะไรเพ่ิม ขอ 6 คือ จะยินดีจายก็ตอเม่ือคนอ่ืนๆจายดวย ขอ 2 
คือ โครงการจะสามารถบรรเทาปญหาน้ําทวมและแกไขปญหาภัยแลงได ขอ 11 คือ การจายเงินควร
ข้ึนกับระดับความเส่ียงตอน้ําทวมและภัยแลง (เส่ียงมากจายมาก) ขอ 3 คือ คนท่ีไมถูกน้ําทวมไม
ควรท่ีจะตองจาย และขอ 7 คือ รัฐบาลควรใชเงินภาษีท่ีเก็บไดมาทําโครงการนี้กอน (แมวาจะตอง
ตัดโครงการอ่ืนๆของรัฐท้ิงไปก็ตาม) โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 4.22, 4.09, 4.06, 4.03, 3.94, 3.91, 3.76, 
3.74, 3.66, 3.15 และ 3.07 ซ่ึงขอท่ีกลุมตัวอยางมีระดับความคิดเห็นตอโครงการฯในระดับปาน
กลางและมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดคือ ขอ 12 คือ การจายเงินควรข้ึนกับระดับรายได (มีมากจายมาก) 
คาเฉล่ีย เทากับ 2.45 
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อธิบายไดวา ขอ 4 มีคาเฉล่ียสูงสุด เนื่องจาก กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเกษตรกร
ซ่ึงปญหาท่ีตองเผชิญกับปญหาภัยแลงคือในฤดูแลงนั้นไมมีน้ําใชทําการเกษตรจึงทําใหกลุมตัวอยาง
คาดวาหากโครงการฯดําเนินเสร็จส้ินแลวโครงการฯจะเปนประโยชนตอการเกษตรในฤดูแลงอยาง
มาก 

 
สวนขอ 1 ที่มีคาเฉล่ีย รองลงมา เนื่องจาก กลุมตัวอยางตองการขอมูลมากกวานี้ใน

การตัดสินใจเกี่ยวกับจํานวนเงินท่ีจะจายเพื่อสนับสนุนโครงการฯเพื่อใหเขาใจถึงประโยชนท่ีกลุม
ตัวอยางจะไดรับอยางชัดเจนซ่ึงจากการสัมภาษณถากลุมตัวอยางมีความเขาใจแลวก็จะเต็มใจท่ีจะ
จายแตอาจจะแตกตางกันออกไปแลวแตรายได 

 
ขอท่ี 5 มีคาเฉล่ียเปนอันดับ 3 เนื่องจาก กลุมตัวอยางคาดวาโครงการฯจะเปน

ประโยชนดานการประมงซ่ึงอาจจะเปนรายไดเสริมอีกทาง 
 
สวนขอท่ี 12 การจายเงินควรข้ึนกับระดับรายได (มีมากจายมาก) เนื่องจาก กลุม

ตัวอยางสวนใหญเปนเกษตรกรซ่ึงมีรายไดไมแนนอนถึงแมจะมีรายไดท่ีเพิ่มข้ึนแตกลุมตัวอยางก็
ไมเต็มใจท่ีจะจายเพิ่ม  
 
ตาราง 6.16 คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานท่ีมีตอทัศนคติตอโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง          
                  ของกลุมตัวอยาง 
 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอโครงการฯ 
ระดับความรู 

Mean SD ระดับ 
1. ตองการขอมูลมากกวานี้ในการตัดสินใจเกี่ยวกับจํานวนเงิน
ท่ีจะจายเพื่อสนับสนุนโครงการฯนี้ ความโปรงใสในการ
ดําเนินโครงการฯ 

4.22 0.68 มาก 

2. โครงการจะสามารถบรรเทาปญหาน้ําทวมและแกไขปญหา
ภัยแลงได 

3.74 0.76 มาก 

3. คนท่ีไมถูกน้ําทวมไมควรท่ีจะตองจาย 3.15 0.89 ปานกลาง 
4. เปนประโยชนกับเกษตรฤดูแลง 4.29 0.68 มาก 
5. เปนประโยชนดานประมง 4.09 0.76 มาก 
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ตารางท่ี 6.16 (ตอ) 
 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอโครงการฯ 
ระดับความรู 

Mean SD ระดับ 
6. จะยินดีจายก็ตอเม่ือคนอ่ืนๆจายดวย 3.76 0.89 มาก 
7. รัฐบาลควรใชเงินภาษีท่ีเกบ็ไดมาทําโครงการนี้กอน (แมวา
จะตองตัดโครงการอ่ืนๆของรัฐท้ิงไปก็ตาม) 

3.07 0.99 ปานกลาง 

8. ประชาชนควรมีสิทธิอยูอยางปลอดภยัจากน้ําทวม โดยท่ีไม
ตองจายอะไรเพิ่ม 

3.91 0.72 มาก 

9. ยินดจีายเงินสนับสนุนเพราะคิดวาครัวเรือนท้ังหมดใน
จังหวดัสุโขทัยควรปลอดภยัจากน้ําทวม 

3.94 0.78 มาก 

10. ยินดจีายเงินสนับสนุนเพราะรูสึกดีท่ีไดสนับสนนุ
โครงการเพ่ือสังคมสวนรวม 

4.03 0.71 มาก 

11. การจายเงินควรข้ึนกับระดับความเส่ียงตอน้ําทวมและภัย
แลง (เส่ียงมากจายมาก) 

3.66 0.79 ปานกลาง 

12. การจายเงินควรข้ึนกับระดับรายได (มีมากจายมาก) 2.45 0.96 ปานกลาง 
13. เต็มใจท่ีจายเงินชวย หากมั่นใจไดวาเงินท่ีจายจะมีสวน
ชวยแกปญหาตางๆได 

4.06 0.63 มาก 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
หมายเหตุ : ขอ1 คือ ตองการขอมูลมากกวานี้ในการตัดสินใจเกี่ยวกับจํานวนเงินท่ีจะจายเพ่ือ

สนับสนุนโครงการฯน้ี เชน ความโปรงใสในการดําเนินโครงการฯ  
ขอ 2 คือ โครงการจะสามารถบรรเทาปญหาน้ําทวมและแกไขปญหาภัยแลงได 
ขอ 3 คือ คนท่ีไมถูกน้ําทวมไมควรที่จะตองจาย 
ขอ 4 คือ เปนประโยชนกับเกษตรฤดูแลง 
ขอ 5 คือ เปนประโยชนดานประมง 
ขอ 6 คือ จะยินดีจายก็ตอเม่ือคนอ่ืนๆจายดวย 
ขอ 7 คือ รัฐบาลควรใชเงินภาษีท่ีเก็บไดมาทําโครงการนี้กอน (แมวาจะตองตัด

โครงการอื่นๆของรัฐท้ิงไปก็ตาม) 
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ขอ 8 คือ ประชาชนควรมีสิทธิอยูอยางปลอดภัยจากน้ําทวม โดยท่ีไมตองจาย
อะไรเพิ่ม 

ขอ 9 คือ ยินดีจายเงินสนับสนุนเพราะคิดวาครัวเรือนท้ังหมดในจังหวัดสุโขทัย
ควรปลอดภัยจากน้ําทวม 

ขอ 10 คือ ยินดีจายเงินสนับสนุนเพราะรูสึกดีท่ีไดสนับสนุนโครงการเพ่ือ
สังคมสวนรวม 

ขอ 11 คือ การจายเงินควรข้ึนกับระดับความเส่ียงตอน้ําทวมและภัยแลง (เส่ียง
มากจายมาก) 

ขอ 12 คือ การจายเงินควรข้ึนกับระดับรายได (มีมากจายมาก) 
ขอ 13 คือ เต็มใจท่ีจายเงินชวยหากม่ันใจไดวาเงินท่ีจายจะมีสวนชวยแกปญหา

ตางๆได 
 
6.2 ครัวเรือนตัวอยางท่ีไดผลเสียจากโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง 
 

 6.2.1 ประชากร  
  
 ประชากรของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย เพศ อายุ  ระดับการศึกษา จํานวนป
ท่ีไดรับการศึกษา สถานะภาพการแตงงาน สถานภาพในครัวเรือน จํานวนสมาชิกในครัวเรือน 
จํานวนปท่ีอยูอาศัย การเปนเจาของท่ีอยูอาศัย  
 

เพศ จากตาตราง 6.17 พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศหญิงโดยมีจํานวน 
26 คน คิดเปนรอยละ 52 ซ่ึงใกลเคียงกับเพศชายซ่ึงมีจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 48  

 
อายุ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีอายุอยูในชวง 41-60 ปมีจํานวน 30 คน คิด

เปนรอยละ 60 รองลงมาคือ มากกวา 61 ปซ่ึมีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 22 และอายุเฉล่ียเทากับ 
53.70 ป 

 
ระดับการศึกษา  พบว า  กลุมตัวอย างสวนใหญได รับการศึกษาระดับ

ประถมศึกษาโดยมีจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 58 รองลงมาคือ ไมไดรับการศึกษามีจํานวน 12 
คน คิดเปนรอยละ 24  
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สถานภาพการแตงงาน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีสถานภาพโสดมีจํานวน 
29 คน คิดเปนรอยละ 58 รองลงมาคือ สมรสแลวมีจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 40 และเปนมาย
เพียง 1 คน คิดเปนรอยละ 2 เทานั้น 

 
สถานภาพในครัวเรือน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนหัวหนาครัวเรือนมี

จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 58 รองลงมาคือ คูสมรสหัวหนาครัวเรือนซ่ึงมีจํานวน 20 คน คิดเปน
รอยละ 40 และเปนบุตรเพียง 1 คน คิดเปนรอยละ 2 

 
จํานวนสมาชิกในครัวเรือน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีจํานวนสมาชิกอยู

ในชวง 3-4 คนซ่ึงมีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 70 รองลงมาคืออยูในชวง 1-2 คนมีจํานวน 9 คน 
คิดเปนรอยละ 18 และจํานวนสมาชิกเฉล่ียเทากับ 3.5 คน 

 
จํานวนปท่ีอยูอาศัย พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญอาศัยอยูในชุมชน อยูในชวง 

41-60 ปมีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 52 รองลงมาคืออยูในชวง 21-40 ปมีจํานวน 12 คน คิดเปน
รอยละ 34 และจํานวนปท่ีอาศัยเฉล่ีย เทากับ 51.10 ป 

 
การเปนเจาของท่ีอยูอาศัย พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีท่ีอยูอาศัยปนของ

ตนเองมีจํานวนถึง 48 คน คิดเปนรอยละ 96 ท่ีเหลือคือ เชาโดยมีเพียง 2 คนซ่ึงคิดเปนรอยละ 4  
 
ตาราง 6.17 ลักษณะขอมูลดานประชากร 

 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. เพศ 24 48.0 
- ชาย 26 52.0 
- หญิง   

2. อายุ (ป)   
- นอยกวา 20 ป 0 0.0 
- 21-40 ป 9 18.0 
- 41-60 ป 30 60.0 
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ตาราง 6.17 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

- มากกวา 61ป 11 22.0 
อายุเฉล่ีย เทากบั 53.70 ป   
3. ระดับการศึกษา   

- ไมไดรับการศึกษา 12 24.0 
- ประถมศึกษา 29 58.0 
- มัธยมศึกษาตอนตน 1 2.0 
- มัธยมศึกษาตอนปลาย 4 8.0 
- ปริญญาตรี 4 8.0 

4. สถานภาพการแตงงาน   
- โสด 29 58.0 
- สมรส 20 40.0 
- มาย 1 2.0 
- หยาราง 0 0.0 

จํานวนปท่ีอยูอาศัยเฉล่ีย เทากับ 51.10 ป   
5. สถานภาพในครัวเรือน   

- หัวหนาครัวเรือน 29 58.0 
- คูสมรสหัวหนาครัวเรือน 20 40.0 
- บุตร 1 2.0 

6. สมาชิกในครัวเรือน (คน)   
- 1-2 คน 9 18.0 
- 3-4 คน 35 70.0 
- มากกวา 5 คน 6 12.0 

จํานวนสมาชิกเฉล่ีย เทากับ 3.5 คน   
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ตาราง 6.17 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

7. จํานวนปท่ีอยูอาศัย (ป)   
- นอยกวา 20 ป 2 4.0 
- 21-40 ป 12 34.0 
- 41-60 ป 26 52.0 
- มากกวา 61 ป 10 20.0 

จํานวนปท่ีอยูอาศัยเฉล่ีย เทากับ 51.10 ป   
8. การเปนเจาของท่ีอยูอาศัย   

- ของตนเอง 48 96.0 
- เชา 2 4.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

6.2.2 เศรษฐกิจและสังคม 
 
เศรษฐกิจและสังคมของกลุมตัวอยางประกอบไปดวย อาชีพหลัก อาชีพรอง 

รายไดของครัวเรือน พื้นท่ีถือครอง เอกสารสิทธ์ิ  การมีภาระหนี้ส้ิน การมีเงินออม ตําแหนงใน
ชุมชน การเปนสมาชิกองค ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงสภาพทางเศรษฐกิจและสังคมของ
ตัวอยางมท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 
 

อาชีพหลัก จากตาราง 6.18 พบวา กลุมตัวอยางสวนประกอบอาชีพทํานาเปน
อาชีพหลักซ่ึงมีจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 58 รองลงมาคือ ขาราชการมีจํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 22  

 
อาชีพรอง พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญประกอบอาชีพทํานาเปนอาชีพรองมี

จํานวน 17 คน คิดเปน 34 รองลงมาคือ คาขายมีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 22 โดยการทําไร ทํา
รา/ทํานาและรับจางนอกภาคการเกษตรมีจํานวนนอยท่ีสุดเพียงอยางละ 1 คน คิดเปนรอยละ 2 
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รายไดของครัวเรือน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีรายไดอยูในชวง 50,001-
100,000 บาท/ปโดยมีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 56 รองลงมาคืออยูในชวง 100, 001-200,000 
บาท/ปซ่ึงมีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 18  และรายไดเฉล่ียเทากับ 137,220 บาท 

 
พื้นท่ีถือครอง พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีพื้นท่ีถือนอยกวา 10 ไร คิดเปน

รอยละ 28 รองลงมาคืออยูในชวง 11-20 ไร, 21-30 ไร, 21-30 ไร, 41-50 ไร และมากกวา 61 ไรซ่ึงมี
จํานวนอยางละ 7 คน คิดเปนรอยละ 14 โดยกลุมตัวอยางท่ีมีพื้นท่ีถือครองนอยท่ีสุดคืออยูระหวาง 
31-40 ไรมีจํานวน 3 คนคิดเปนรอยละ 6 และมีพื้นท่ีถือครองเฉล่ียเทากับ 30.52 ไร 

 
ลักษณะของเอกสารสิทธ์ิ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีโฉนดซ่ึงมีจํานวน 49 

คน คิดเปนรอยละ 98 รองลงมาคือ นส.3 นส.3กมีเพียง 1 คน คิดเปนรอยละ 2  
 
ภาระหนี้ส้ิน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีหนี้สินและไมมีหนี้สินคอนขาง

ใกลเคียงกันโดยกลุมตัวอยางท่ีไมมีหนี้สินนั้นมีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 56 และกลุมท่ีมี
หนี้สินมีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 44 

 
เงินออม พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีเงินออมมีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 

56 สวนท่ีเหลือคือคือ ไมมีเงินออมซ่ึงมีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 44 
 
ตําแหนงในชุมชน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญไมมีตําแหนงในชุมชนเลยโดยมี

จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 100 
 
การเปนสมาชิกองคกร พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญไมไดเปนสมาชิกของ

องคกรใดๆเลยมีจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 54 สวนท่ีเหลือเปนสมาชิกองคมีจํานวน 23 คน คิด
เปนรอยละ 46 
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ตาราง 6.18 ลักษณะขอมูลดานเศรษฐกิจและสังคมของกลุมตัวอยาง 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. อาชีพหลัก   
- ทํานา 29 58.0 
- ทําสวนผัก 5 10.0 
- ขาราชการ 11 22.0 
- คาขาย 2 4.0 
- รับจางในภาคการเกษตร 1 2.0 
- รับจางนอกภาคการเกษตร 2 4.0 

2. อาชีพรอง   
- ทําไร 1 2.0 
- ทํานา 17 34.0 
- ทําไร/ทํานา 1 2.0 
- ทําสวนผัก 3 6.0 
- คาขาย 11 22.0 
- ขาราชการ 5 10.0 
- เล้ียงสัตว 2 4.0 
- รับจางในภาคการเกษตร 9 18.0 
- รับจางนอกภาคการเกษตร 1 2.0 

3. รายไดของครัวเรือน (บาท/ป)   
- นอยกวา 50,000 บาท/ป 7 14.0 
- 50,001-100,000 บาท/ป 28 56.0 
- 100,001-200,000 บาท/ป 9 18.0 
- 200,001-300,000 บาท/ป 2 4.0 
- มากกวา 300,001 บาท/ป 4 8.0 

รายไดของครัวเรือนเฉล่ีย เทากับ 137,220 บาท   
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ตาราง 6.18 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

4. พื้นท่ีถือครอง (ไร)   
- นอยกวา 10 ไร 14 28.0 
- 11-20 ไร 7 14.0 
- 21-30 ไร 7 14.0 
- 31-40 ไร 3 6.0 
- 41-50 ไร 7 14.0 
- 51-60 ไร 5 10.0 
- มากกวา 61 ไร 7 14.0 

ขนาดพื้นท่ีถือครอง เฉล่ีย เทากับ 30.52 ไร   
5. ลักษณะเอกสารสิทธ์ิ   

- ไมมีเอกสารสิทธ์ิ 0 0.0 
- โฉนด 49 98.0 
- นส.3 นส.3ก 1 2.0 
- นส.2 0 0.0 
- ภบท.5 0 0.0 
- สค.1 0 0.0 

6. ภาระหนี้สิน   
- มี 22 44.0 
- ไมมี 28 56.0 

7. เงินออม   
- มี 28 56.0 
- ไมมี 22 44.0 
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ตาราง 6.18 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

8. ตําแหนงในชุมชน   
- มี 0 0.0 
- ไมมี 50 100.0 

9. การเปนสมาชิกองคกรตางๆ   
- เปน 23 46.0 
- ไมปน 27 54.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

6.2.3 ขอมูลเก่ียวกับการดําเนินโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง 
 
ขอมูลเกี่ยวกับการดําเนินโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงของกลุมตัวอยาง

ประกอบไปดวย การรับรูขาวสารเกี่ยวกับโครงการฯ สาเหตุท่ีทําใหเกิดโครงการฯ การไดรับ
ประโยชนเพิ่มข้ึนจากโครงการฯและ การรวมมือในการแกปญหากับภาครัฐบาล ขอมูลเหลานี้แสดง
ใหเห็นถึงขอมูลเกี่ยวกับการดําเนินโครงการฯของตัวอยางมท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 
 

การรับรูขาวสาร จากตาราง 6.19 พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเคยไดรับขาวสาร
เกี่ยวกับโครงการฯมีจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 96 รองลงมาคือ ไมเคยไดรับขาวสารเกี่ยวกับ
โครงการฯเลยซ่ึงมีจํานวนเพียง 2 คน คิดเปนรอยละ 4 

 
สาเหตุท่ีทําใหเกิดโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีความเห็นวาปญหา

น้ําทวมเปนสาเหตุท่ีสําคัญอันทําใหเกิดโครงการฯ คิดเปนรอยละ 90 รองลงมาคือ การตัดไมทําลาย
ปาและน้ําไมพอเพียงในฤดูแลง คิดเปนรอยละ 50 

 
การไดรับประโยชนเพิ่มขึ้นจากการดําเนินโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวน

ใหญคาดวานาจะไดรับประโยชนเพิ่มข้ึนจากการดําเนินโครงการฯมีจํานวน  46 คน คิดเปนรอยละ 
92 ซ่ึงสวนใหญแลวมีความเห็นวาโครงการฯจะสามารถบรรเทาปญหาน้ําทวมมีถึง 30 คน คิดเปน
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รอยละ 60 รองลงมาคือ บรรเทาภัยแลงมีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ และกลุมตัวอยางท่ีคาดวาจะ
ไมไดประโยชนืเพิ่มจากโครงการฯนั้นมีเพียง 4 คน คิดเปนรอยละ 8 

 
การรวมมือในการแกปญหากับภาครัฐบาล พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญยินดีให

ความรวมมือกับภาครัฐบาลในการดําเนินโครงการฯถึงแมวาจะมีประชากรบางกลุมท่ีตองไดรับ
ผลกระทบจากการดําเนินโครงการฯดังกลาว คิดเปนรอยละ 100  
 
ตาราง 6.19 ลักษณะขอมูลดานการดําเนินโครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงของกลุมตัวอยาง 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

1. การรับรูขาวสารเกี่ยวกับโครงการฯ   
- เคย 48 96.0 
- ไมเคย 2 4.0 

2. สาเหตุท่ีทําใหเกิดโครงการฯ*   
- การตัดไมทําลายปา 25 50.0 
- ปญหาน้ําทวม 45 90.0 
- แมน้ํายมเกิดการต้ืนเขิน 9 18.0 
- น้ําไมพอเพยีงในฤดูแลง 25 50.0 

3. การไดรับประโยชนเพิม่ข้ึนจากการดําเนนิโครงการฯ   

• ได  46 92.0 

- บรรเทาน้ําทวม 30 60.0 
-    บรรเทาภัยแลง 7 14.0 
-    บรรเทาน้ําทวมและภัยแลง 9 18.0 

• ไมได 4 8.0 

4. การรวมมือในการแกปญหากับภาครัฐบาล   
- รวมมือ 50 100 
- ไมรวมมือ 0 0.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

หมายเหตุ: * สามารถตอบไดมากกวา 1 อยาง (ตอบไดหลายขอ) 
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 6.2.4 ขอมูลดานทัศนคติ ความตองการ ความคิดเห็นและเง่ือนไขอ่ืนๆจากการมี 
โครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง 

 
ขอมูลดานทัศนคติ ความตองการ ความคิดเห็นและเงื่อนไขอ่ืนๆจากการมี

โครงการแกมลิงทุงทะเลหลวงประกอบไปดวย การจัดการของภาครัฐตอผูท่ีไดรับผกระทบจาก
โครงการฯ หลักการประเมินความเสียหายจากการดําเนินโครงการฯ การเห็นดวยกับการดําเนิน
โครงการฯ การสูญเสียผลประโยชนจากการถูกเวรคืนท่ีดิน  การดํารงชิวีตหลังจากการดําเนิน
โครงการฯ การเห็นดวยกับมาตราการการจายเงินชดเชยความเสียหายจากโครงการฯและ ความ
จําเปนของโครงการฯ ขอมูลเหลานี้แสดงใหเห็นถึงขอมูลเกี่ยวกับความตองการ ความคิดเห็นและ
เง่ือนไขอ่ืนๆท่ีมีตอโครงการฯของตัวอยางมท่ีทําการวิจัย รายละเอียดมีดังตอไปนี้ 

 
การจัดการของภาครัฐตอผูท่ีไดรับผกระทบจากโครงการฯ จากตารางท่ี 6.20

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีความเห็นวาภาครัฐควรจายเงินชดเชยใหมากกวามูลคาท่ีดินปจจุบัน
ซ่ึงมีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 70 รองลงมาคือ จายเงินชดเชยในราคาท่ีเหมาะสม หาท่ีอยูอาศัย
ใหใหมและหาท่ีทํากินใหและจายเงินชดเชยมีอยางละ 5 คนเทาๆกันโดยคิดเปนรอยละ 5 

 
หลักการประเมินความเสียหายจากการดําเนินโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยาง

สวนใหญมีความเห็นวาควรมีการจายเงินชดเชยกอนการดําเนินโครงการมีจํานวน 24 คน คิดเปน
รอยละ 48 รองลงมาเห็นวาท่ีดินท่ีมีเอกสารสิทธ์ิควรจะไดราคาสูงกวาท่ีไมมีเอกสารสิทธ์ิมีจํานวน 
22 คน คิดเปนรอยละ 44 สวนการชดเชยควรคิดเปนราคาตอไรแตไมใชวิธีแบบเหมาจายนั้นมี
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 4 โดยการเสนอการประเมินท่ีดีท่ีสูญเสียไปและราคาท่ีดินท่ีมีเอกสาร
สิทธ์ิควรเทากับที่ดินท่ีไมมีเอกสารสิทธ์ิ เพราะเปนท่ีทําประโยชนเทากันนั้นมีจํานวนอยางละ 1 คน 
คิดเปนรอยละ 2 

 
การเห็นดวยกับการดําเนินโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นดวยกับ

การดําเนินโครงการฯมีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 92 สวนกลุมตัวอยางท่ีไมเห็นดวยนั้นมีเพียง 4 
คน คิดเปนรอยละ 8 
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การสูญเสียผลประโยชนจากการถูกเวรคืนท่ีดิน  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ
สูญเสียท่ีดินท้ังหมดในการทํานาจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 28 รองลงมาคือ สูญเสียท่ีดินทํากิน
ไปสวนหนึ่งซ่ึงมีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 24 การสูญเสียรายไดจากการใหเชาท่ีดินมีจํานวน 10 
คน คิดเปนรอยละ 20  

 
การสูญเสียรายไดจากการเสียประโยชนท่ีดิน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ

สูญเสียรายไดนอยกวา 50,000 บาท/ไร มีจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 86 รองลงมาคือ มากกวา 
100,001 บาท/ไร โดยมีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 10 และในชวง 50,001 – 100,000 บาท/ไร มี
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 4 และการสูญเสียรายไดจากการถูกเวรคืนท่ีดินเฉล่ีย เทากับ 29,438.7 
บาท/ไร 

 
การดํารงชิวีตหลังจากการดําเนินโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมี

ความเห็นวาการดําเนินโครงการฯจะไมสงผลกระทบตอวิถีการดํารงชีวิตมากนักมีจํานวน 38 คน 
คิดเปนรอยละ 76 ถึงแมจะไดรับผลกระทบจากการดําเนินโครงการฯดังกลาว เนื่องจากกลุมตัวอยาง
มีความเห็นวาไมวาอยางไรก็ตองอยูอาศัยในพื้นท่ีนั้นๆตอไปเพราะเปนบานเกิดเมืองนอนของ
ตนเอง 

 
การเห็นดวยกับมาตราการการจายเงินชดเชยความเสียหายจากโครงการฯ พบวา 

กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นดวยกับมาตราการการจายเงินชดเชยความเสียหายจากโครงการฯท้ังหมด 
เนื่องจากเห็นวาโครงการฯนาจะมีประโยชนในการบรรเทาปญหาน้ําทวมและภัยแลงรวมถึง
ประโยชนท่ีจะมีตอจังหวัดในดานตางๆ 

 
ความจําเปนของโครงการฯ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีความเห็นวา

โครงการฯมีความจําเปนตอตนเองและสังคมโดยรวมในดานตางๆ เชน บรรเทาปญหาน้ําทวมและ
ภัยแลง เปนแหลงรายไดของจังหวัด เปนแหลงผลิตน้ําประปาของจังหวัด ฯลฯโดยมีจํานวน 45 คน 
คิดเปนรอยละ 90 สวนกลุมตัวอยางท่ีมีความเห็นวาโครงการฯไมมีความจําเปนมีจํานวน 5 คน คิด
เปนรอยละ 10 
 
 
 



 144

ตาราง 6.20 ลักษณะขอมูลดานทัศนคติ ความตองการ ความคิดเห็นและเง่ือนไขอ่ืนๆจากการมี 
โครงการแกมลิงทุงทะเลหลวง 

 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ (คน) 
รอยละ 

1. การจัดการของภาครัฐตอผูท่ีไดรับผลกระทบจากโครงการฯ   
- จายเงินชดเชยใหมากกวามูลคาท่ีดินปจจุบัน 35 70.0 
- จายเงินชดเชยในราคาท่ีเหมาะสม 5 10.0 
- หาท่ีอยูอาศัยใหใหม 5 10.0 
- หาท่ีทํากินใหและจายเงินชดเชย 5 10.0 

2. หลักการประเมินความเสียหายจากการดาํเนินโครงการฯ   
- ท่ีดินท่ีมีเอกสารสิทธ์ิควรจะไดราคาสูง

กวาท่ีไมมีเอกสารสิทธ์ิ 
22 44.0 

-  จายเงินกอนการดําเนินโครงการฯ 24 48.0 
- เสนอการประเมินท่ีดีท่ีสูญเสียไป “ท่ีแลก

ท่ี” คือ หาท่ีใหมให 
1 2.0 

- การชดเชยควรคิดเปนราคาตอไรแตไมใช
วิธีแบบเหมาจาย 

2 4.0 

- ราคาท่ีดินท่ีมีเอกสารสิทธ์ิควรเทากับ
ท่ีดินท่ีไมมีเอกสารสิทธ์ิ เพราะเปนท่ีทําประโยชเทากนั 

1 2.0 

3. การเห็นดวยกับการดําเนนิโครงการฯ   
- เห็นดวย 46 92.0 
- ไมเห็นดวย 4 8.0 

4. การสูญเสียผลประโยชนจากการถูกเวรคืนท่ีดิน   
- สูญเสียรายไดจากการใหเชาท่ีดิน 10 20.0 
- สูญเสียท่ีดินในการทํานา 14 28.0 
- เสียท่ีดินในการทํานาและไมมีท่ีอยูอาศัย 4 8.0 
-   สูญเสียรายไดจากการเสียท่ีดินในการใช

เล้ียงสัตว 
2 4.0 
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ตาราง 6.20 (ตอ) 
 

ขอมูล 
จํานวน 

ผูตอบ  (คน) 
รอยละ 

4. การสูญเสียผลประโยชนจากการถูกเวรคืนท่ีดิน (ตอ)   
- สูญเสียท่ีอยูอาศัย 8 16.0 
- สูญเสียท่ีดินทํากินไปสวนหนึ่ง 12 24.0 

5. การสูญเสียรายไดจากการเสียท่ีดิน  (บาท/ไร)   
- นอยกวา 50,000 บาท/ไร 42 84.0 
- 50,001-100,000 บาท/ไร 5 10.0 
- มากกวา 100,001 บาท/ไร 3 6.0 

การสูญเสียรายไดเฉล่ียจากการเสียประโยชนท่ีดิน  เทากบั 
34,249 บาท/ไร 

  

6. การดํารงชิวตีหลังจากการดําเนินโครงการฯ   
- เปล่ียน 12 24.0 
- ไมเปล่ียน 38 76.0 

7. การเห็นดวยกับมาตราการการจายเงินชดเชยความเสียหายจาก
โครงการฯ 

  

- เห็นดวย 50 100.0 
- ไมเห็นดวย 0 0.0 

8. ความจําเปนของโครงการฯ   
- จําเปน 45 90.0 
- ไมจําเปน 5 10.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
 
 


